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UR INNEHÅLLET 
 

[95!w9 ΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΦΦΧΧΦΦΦ  sida 3 

Ledaτalla hundars vånda 
 ŀǾ !ƴŘŜǊǎ IŀƭƭƎǊŜƴ ΧΧΧΧΧΧ  sida 4 

Bli vän med din valp 
                   av Ginger Sundin-IŀƭƭƎǊŜƴΧΧΦ  sida 5-6 

Ledare eller kontrollör  
                   !Ǿ !ƴŘŜǊǎ IŀƭƭƎǊŜƴ ΧΧΧΧΧΦΦ  sida 6 

¢ŀƴƪŀǊ ŦǊňƴ Ŝƴ 5ƻƎ [ƛǎǘŜƴŜǊ ΦΧΧ  sida 7-8 

FyrverkerierτŘŀƎǎ ƛƎŜƴ ΧΧΦΦΦΧΧΦ  sida 9 

Lb{&b5!w9 ΧΦΦΦ ΧΧΧΧΦ  sida 10-12 

!bbhb{9w ΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΦΦ  Sida 13 

{ƛǎǘŀ bȅƘŜǘǎōǊŜǾŜǘ нллу ΧΧΧΧΦΦΦ  Sida 14 

¦ǘǎǘŅƭƭƴƛƴƎǎŀƴƳŅƭŀƴ ΧΧΧΦΧΧΧΦΦ  sida 15 

Y![9b59w нллф ΧΧΧΧΧΧΧΦΦΦΦ  sida 16 

W¦[I&[{bLbD!w ΧΧΧΧΧΧΧΧΦ  sida 17 

Annons BIO-5L{¢w!ΧΦΦΦ ΧΧΦ ΦΧΧΦ  sida 18 

Annonsτ[ǳǇǳǎ ΧΧΧΧΧΧΧΧΧΦΦ  sida 19 

wŀŘŀƴƴƻƴǎŜǊ ΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΦ  sida 20 

.ƭŀƴŘƛǎ mǎǘǊŀ ΧΧΧΧΧΧΧΧΧΦΧΦΦΦ  sida 21 

.ƭŀƴŘƛǎ IǳƴŘƪƭǳōō {ǘƻŎƪƘƻƭƳ ΦΦΧ  sida 22 

Klubb- & Register Information ....  sida 23  

UTGIVNINGSPLAN 2003 
 

1-нллфΧΧΧΦΦΦΦ aŀƴǳǎǎǘƻǇǇ нлκн нллф 
                    ¦ǘƎƛǾƴƛƴƎǎŘŀƎ ΧΧΧΦΦΧΦΦ нрκо нллф 

2-нллфΧΧΧΦΦΦΦ aŀƴǳǎǎǘƻǇǇ нлκр нллф 
                    ¦ǘƎƛǾƴƛƴƎǎŘŀƎ ΧΧΧΦΦΧΦΦ нрκс нллф 

3-нллф ΧΧΧΧ aŀƴǳǎǎǘƻǇǇ нлκу нллф 
      ¦ǘƎƛǾƴƛƴƎǎŘŀƎ ΧΧΧΧΧ нрκф нллф 

4-нллф ΧΧΧΧ aŀƴǳǎǎǘƻǇǇ нлκмм нллф 
       ¦ǘƎƛǾƴƛƴƎǎŘŀƎ ΧΧΧΧΦ нлκмн нллф 

MANUSSTOPP  
NÄSTA TIDNING 

20 november 2008 

DU HAR VÄL INTE GLÖMT BETALA DIN AVGIFT. Nya 
förfallodagar för att fortsätta få tidningen och medlem-

skap i tidningsklubben är: 
 

20 februari 
20 maj 

20 augusti 
20 november 

 
Betala snarast  

100:-  ŦǀǊ b&¢-TIDNING 
300:- ŦǀǊ t!tt9w{¢L5bLbD 

till vårt  
Plusgiro: 151 73-8  

 MASTERPOÄNGEN 
Detta gäller er som har registrerade hundar i 

B@R och fått blanketterna   
 

AKTIVITETER, UTBILDNING, PROV 
M.M. 
RESULTATLISTA 

 
På dessa blanketter skriver ni in allt ni gjort under 
нллу ƻŎƘ ǘŀǊ ƪƻǇƛƻǊ ŀǾ ŘŜǘ ƴƛ ǀƴǎƪŀǊ ǎƪŀƭƭ ǊŅƪƴŀǎ ƳŜŘΣ 
lägger i ett kuvert och skickar till oss (adressen finns 
på sida 23 i denna tidning), det måste finnas hos oss 
ǎŜƴŀǎǘ ŘŜƴ ну ŦŜōǊǳŀǊƛΣ ŦǀǊ ŀǘǘ ǾŀǊŀ ƳŜŘ ƛ έƧŀƪǘŜƴέ Ǉň 

Årets Tik resp. Årets hane 2008. 
 

Listan för MASTERPOÄNGEN fick ni med er hundregi-
strering och den fanns i förra tidningen, samt finns att 

hämta på Internet. 

 

SISTA  
BETALNINGSDAG FÖR ATT FÅ TIDNING 1/2009 

20 februari 2009 

B@RτNYTT KODSYSTEM FÖR REGI-
STRERING AV BLANDRASER genomförs 

2009-01-01 
På sidorna 2 och 14 finns att läsa om detta. Här skriver 
vi en liten LATHUND: 

Vi har sju SIFFERKLASSER: 
1. under 3 kg 
2. 3-5 kg 
3. 5-10 kg 
4. 10-20 kg 
5. 20-30 kg 
6. 30-50 kg 
7. рл ƪƎ ƻŎƘ ŘŅǊǀǾŜǊ 

 

Vi har 8 TYPKLASSER: 
 J = Jakthundstyp;  
V = Vallhundstyp;  
S Ґ {ŅƭƭǎƪŀǇǎƘǳƴŘǎǘȅǇΤ 
H = Herdehundstyp;   
B = Bergs- ϧ DňǊŘǎƘǳƴŘǎǘȅǇΤ 
F Ґ CňƎŜƭƘǳƴŘǎǘȅǇΤ  
T = Terriertyp;  
P = Polar- & Spetstyp  

 

Exempel på hur det kan komma att se ut. Vi har valt 
en blandning mellan Shih-Tzu och Lhasa Apso, vilken 
förutsätts vara en sällskapshund och väga mellan 3-5 
kg och då blir dess registreringsnummer: 
 

BB2S297:0000/2009 
 Det läggs till två (2) tecken till tidigare FÖRE 
έнфтέ όǎƻƳ ŅǊ {W±Υǎ ƪƻŘ ŦǀǊ ōƭŀƴŘǊŀǎŜǊύΦ 5Ŝǎǎŀ ǘǾň 
tecken ger upplysningar om den registrerade hunden, 
som vi anser vara värdefullt att veta om innan man 
läser vidare om den. 
 
h.{Η ±ňǊǘ έƭǀǇƴǳƳƳŜǊέ ǇňǾŜǊƪŀǎ ƛƴǘŜ ƻŎƘ ŘŜǘ ŦǀǊ ƛƴǘŜ 
heller de rasrena hundarna som registreras, utan det 
fortsätter att vara efter SJV:s kodsystem. 
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Nyheter 2009-01-01 
 

Avgiften för VKA-listan försvinner 

Undersökta föräldradjur för att få 
finna med på VKA-Listan och få  
Valpförmedling. Intygen skall 
sändas med/bifogas senast då 
man beställer en Valpkullsregi-
strering. Detsamma gäller hundar 
som erbjudes till avelτalltså 
enbart hundar, då vi har fått in 
intyg på gjorda undersökningar 
får finnas med. Det ta gäller en-
bart VKA-listan i övrigt är det inga 
förändringar på om man får regi-
strera eller ej i B@R 

Nummerserien för flerrashundar 
ŅƴŘǊŀǎΦ 5Ŝǘǘŀ ƎŅƭƭŜǊ ƪƻŘŜƴ έнфтέΣ 
som är Jordbruksverkets kod för 
blandraser. Vi genomför en änd-
ring, som syftar till att man i regi-
streringsnumret skall kunna se 
antagen storlek och vilken typ av 
hund det är. Vi tror att det är en 
ōǊŀ ǳǘǾŜŎƪƭƛƴƎ ŀǘǘ ǎΦŀΦǎΦ έǘȅǇŀέ 
hunden redan i registreringsnum-
ret. 

Med anledning av förändringarna 
i registreringsnummerna erbjuder 
vi 50 kr i rabatt på  avgiften för 
alla nyregistreringar under första 
kvartaletτt.o.m. 31/3τavgiften 
skall vara betald i tid för att få 
denna rabatt, medlemsrabatterna 
påverkas inte utan man har de 
också. Detta innebär  att en med-
lem i BLANDIS får en hundregi-
strering för 150 kr  t.o.m. 31/3 
och en ICKE medlem kostar det 
нлл ƪǊ ŦǀǊΦ aŜŘƭŜƳ ƛ ŀƴŘǊŀ [ƻƪŀƭŀ 
Blandis-klubbar har 25 kr i rabatt. 
En förutsättning för rabatterna är 
att medlemsnummer och klubb 
står med på beställningen. 

De som registrerar Valpkullar och 
ƘŀǊ Ŝǘǘ ǎΦƪΦ έ¦ǇǇŦǀŘŀǊƪƻǊǘέ ƘŀǊ 
samma rabatter som medlem-
mar, då man registrerar vuxna 
hundar, gäller inte Valpkullar. 

Exempel finner ni på sida 2 där 
det även finns en LATHUND och 
mer information på sidan 14 i 
denna tidning. 

Då är det dags för årets sista ledare och i vanlig ordning, så vet jag inte alls vad jag 
skall skriva, men det brukar ge sig efter hand. 
 
Fast jag måste bara få kommentera om hur det skrivits på vårt Internetforum, att två 
medlemmar anmält sig till kurser i genetik genom Studiefrämjandet. De blev 
έƳƻōōŀŘŜέ ŦǀǊ ŀǘǘ ŘŜ ǾŀǊ ōƭŀƴŘǊŀǎǳǇǇŦǀŘŀǊŜ ƻŎƘ ŅǾŜƴ Ŧŀǎǘ ŘŜǘ ƛƴǘŜ ŦǊŀƳƎƛŎƪ Ǿƛ ŀƴπ
mälningstillfället, var man tvungen att vara medlem i SKK. Det är en underlig ordning 
när ett Studieförbund inte informerar att det är SKK, som är ansvariga för utbildning-
en och inte de själva, utan detta får man reda på när kursen har börjat och får dess-
ǳǘƻƳ Ǝň ƪǳǊǎŜƴ έǇň ƴňŘŜǊέΣ ƳŜŘ ōŜǎƪŜŘŜǘ ŀǘǘ Ƴŀƴ ƛƴǘŜ ƪŀƴ Ŧň ƛƴǘȅƎ Ǉň ŀǘǘ Ƴŀƴ Ǝňǘǘ 
kursen. Ja, man upphör aldrig att förvånas,. Hur som helst så anser jag personligen, 
ŀǘǘ ŜŦǘŜǊ ŀƭƭ έƧŀƪǘέ Ǉň ōƭŀƴŘǊŀǎǳǇǇŦǀŘŀǊŜ Ǉň ŘƛǾŜǊǎŜ ŦƻǊǳƳ Ǉň LƴǘŜǊƴŜǘ ōƭΦŀΦ ǎň ōƻǊŘŜ 
man snarare premiera viljan att lära än att mobba ut de som önskar ta till sig mer 
kunskap i detta med avel av hundar. 
 
I skrivande stund fick jag tidningen HUNDSPORT 12/2008 i min hand och en av deras 
ŀǊǘƛƪƭŀǊ ƘŀƴŘƭŀǊ ƻƳ έwŅǘǘ ŜƭƭŜǊ ŦŜƭ ƛƴƻƳ I¦b5!±9[έ ƻŎƘ ƛ ŘŜƴ ŀǊǘƛƪŜƭ ǊǀǊ Ƴŀƴ ǎƛƎ ƳŜŘ 
lite fiktiva procenttal som att 1% av blandrasuppfödare har kunskap om hundavel 
ƻŎƘ ƪŀƴ ōŜǘǊŀƪǘŀǎ ǎƻƳ έǎŜǊƛǀǎŀέ ƻŎƘ ŀƭƭǘǎň фф҈ ǎƪǳƭƭŜ Řň ŦǀƭƧŀƪǘƭƛƎŜƴ ǾŀǊŀ έƻǎŜǊƛǀǎŀέΦ 
Det är givetvis en uppskattad sifferbedömning, samtidigt säger de att 50% av renras-
ǳǇǇŦǀŘŀǊƴŀ ƘŀǊ ƪǳƴǎƪŀǇ ƻŎƘ ƪŀƴ ōŜǘǊŀƪǘŀǎ ǎƻƳ έǎŜǊƛǀǎŀέ ƳŜŘŀƴ Řň рл҈ ōƭƛǊ Řň 
έƻǎŜǊƛǀǎŀέΦ ±ŀŘ ƧŀƎ ǘȅŎƪŜǊ ƛƭƭŀ ƻƳ ǳǘǘǊȅŎƪŜǘ έǎŜǊƛǀǎκƻǎŜǊƛǀǎέΣ ǾƻǊŜ ƳȅŎƪŜǘ ōŅǘǘǊŜ ƳŜŘ 
kunniga och okunniga, för jag tror att det är där det ligger. Det är lätt att låta hundar 
para sig, men det är svårt att göra det med rätt kunskap, så därför är det ännu mer 
förvånande att man inte försöker sprida den kunskapen överallt. Nu är givetvis detta 
Ƴƛƴ ǘƻƭƪƴƛƴƎ ŀǾ ŘŜƴƴŀ ŀǊǘƛƪŜƭΣ ǎƻƳ ŀǾǎƭǳǘŀǎ ƳŜŘ  έŜƭƭŜǊ ǾŀŘ ǘȅŎƪŜǊ ŘǳΧΚέ 5Ŝǘǘŀ ǾŀǊ 
enbart en liten betraktelse från min sida i vad som slog mig mest, men jag ska analy-
sera vad som skrivits och återkomma i detta ärende. 
 
±ƛ ƘŀǊ ƎƧƻǊǘ ƭƛǘŜ ŦǀǊŅƴŘǊƛƴƎŀǊ ƛ ǾňǊ έƭƛƭƭŀ ŦƭƻŎƪέ ƻŎƘ ǾňǊ ƴŀƪŜƴƘǳƴŘ ƘŀǊ Ŧƭȅǘǘŀǘ ňǘŜǊ ǘƛƭƭ 
sin uppfödare. Det kom en förfrågan från Norrland om vi kunde tänka oss att ta hand 
ƻƳ Ŝƴ ¸ƻǊƪǎƘƛǊŜǘŜǊǊƛŜǊ Ǉň ŎƛǊƪŀ н ňǊΣ ŦǀǊ Ƙƻƴ ōŜƘǀǾŘŜ ƪƻƳƳŀ ǘƛƭƭ Ŝƴ ƳƛƴŘǊŜ έŦƭƻŎƪέ 
av olika orsaker. Vi tyckte att vi gärna ville detta, men det blev för mycket med två 
valpar och sex hundar, så vi skickade frågan vidare till vår uppfödare om de kunde 
tänka sig att låta lilla Bodhi flytta hem, och de ville väldigt gärna ha hem henne. Vi 
vet ju att hon har det väldigt bra där och att hon skulle vara kvar där, samt att vi får 
träffa henne när vi är på besök, så vi beslutade oss för denna lilla yorkshireterrier, 
ǎƻƳ ƭȅǎǎƴŀǊ ǘƛƭƭ ƴŀƳƴŜǘ έ{LwLέ ƻŎƘ ƴǳ Ŧƛƴƴǎ Ƙƻǎ ƻǎǎ ǎŜŘŀƴ ƛ ōǀǊƧŀƴ ŀǾ ŘŜŎŜƳōŜǊΦ Iƻƴ 
ǇŀǎǎŀǊ ǾŜǊƪƭƛƎŜƴ ƛƴ ƻŎƘ ƎňǊ ǊŜŘŀƴ ōǊŀ ƛ ǾňǊ ƭƛƭƭŀ έŦƭƻŎƪέΣ ǾƛƭƪŜǘ ƎƭŅŘƧŜǊ ƻǎǎ ƳȅŎƪŜǘΦ bǳ 
är ju inte detta så lätt och vän av ordning kanske frågar sigτvarför en rashundτoch 
på det kan jag bara svara med Blandis sloganτέ±ňƎŀ ±ŅǊƴŀ !ƭƭŀ IǳƴŘŀǊέ ƻŎƘ ŘŜǘ ŅǊ 
givetvis inte hundrasism utan hund som hund, oavsett om det är en enrashund eller 
flerrashund, det är samma underbara varelser med samma behov som alla hundar. 
Vi hade tänkt oss att i framtiden ha just en York, så det blev lite tidigare än vi tänkt 
och nu är hon här. 
 
Där ser manτdet blev en ledare i alla fallτsedan kan man ju åsikter hur den blev, 
men vi från BLANDIS vill slutligen å det varmaste önska er alla en riktigt GOD JUL & 
GOTT NYTT ÅR.  
 
Vivian Nilson 
Grundare och Registeransvarig 

)ǊŜǘǎ ǎƛǎǘŀ ǘƛŘƴƛƴƎ ƳŀƴŀǊ ǘƛƭƭ ŜŦǘŜǊǘŀƴƪŜ ΧΦΦΦ 
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Amerikanska forskare kallar det "The Silent Symptom", 
"Det tysta symtomet" - leda, understimulering. Det har 
visat sig ha samband med en mängd beteendestörningar 
hos människor, som ryggproblem, hjärtattack, depression, 
aggressivitet, drogmissbruk, ätstörningar och mycket mer. 
 
Leda är inte så mycket en känsla som en "överväldigande 
frånvaro av känslor" säger Dr Steve Vodanovich, professor 
i psykologi vid West Florida Universitetet i Pensecola. Dr 
Sam Keen, psykolog i Sonoma, Californien, säger att lång-
varig understimulering ofta leder till depression. Studier 
på råttor, utförda av dr Marian Diamond, professor i ana-
tomi vid University of California, Berkley, visade att hjärn-
barken krympte när försöksdjuren utsattes för understi-
mulering. Hos äldre råttor som blev aktiverade växte 
hjärnbarken. 
 
Enligt studier i Sverige, bl a av mig, är närmare 40% av 
hundarna understimulerade, de vilar minst 20 timmar per 
dygn och problembeteenden är vanligare hos dessa än 
hos mer aktiva hundar. 
 
Flockdjur 
Eftersom hundar är programmerade för ett socialt liv är 
de också beroende av att andra, främst äldre, tar initiativ. 
När ingen tar initiativ blir de passiva och väntar på att nå-
got ska hända. Det här gäller främst vuxna hundar, efter-
som valpar ofta tar egna initiativ. 
 
I en vanlig familj där kanske alla är borta en stor del av 
dagen, blir hunden liggande och väntar på att 
ϦŦƭƻŎƪƪŀƳǊŀǘŜǊƴŀϦ ǎƪŀ ƪƻƳƳŀ ƘŜƳ ƻŎƘ Ƙƛǘǘŀ Ǉň ŀƪǘƛǾƛǘŜπ
ter. Ofta är tiden knapp när vi kommer hem, vi har annat 
att göra och det blir inte så mycket mer än pliktskyldiga 
promenader, så hunden återgår till sitt "viloläge". De fyr-
kantiga sakerna i hemmet är hundens värsta konkurren-
ter, tidningen, TV:n och datorn. Sen har vi städning, mat-
lagning, hobbies av olika slag osv.  Tiden att aktivera hun-
den kan i vissa fall krympa till ett minimum. Och hunden 
väntar och väntar .... 
 
Passivitet 
Hundar är till sin natur passiva eftersom deras energi ska 
ställas till flockens förfogande. I det vilda sker en samord-
ning, beteendesynkronisering, vilket gör att alla vilar sam-
tidigt och är aktiva på samma gång. På så sätt är alla lika 
utvilade och lika fulla av energi när de t ex ska jaga. Det 
skulle inte fungera om några var trötta och några utvilade 
när de som grupp ska arbeta hårt. Därför vilar hunden när 

vi inte tar initiativ och är aktiva tillsammans med den, utan 
den väntar och väntar .... 
 
Dämpar initiativ 
När hunden blir för aktiv, kanske skäller, bråkar, leker för 
hårt eller vilt, får "fnatt"-utbrott, biter sönder saker och 
visar prov på andra aktivitetstoppar, försöker vi lugna den, 
tillrättavisa och dämpa. Det innebär att vi genom uppfost-
ran och träning dämpar många initiativ och gör den på så 
sätt mer passiv. Så småningom lär den sig att vara tyst och 
stilla och vänta och vänta .... 
 
Vi måste aktivera 
Som de viktigaste personerna som finns för hunden, flock-
en, måste vi försöka tillfredsställa det naturliga behovet av 
att någon tar initiativ till aktivitet. Att gå ut och gå är bra, 
men räcker inte. Det är hela hunden, d v s även hjärnan, 
som behöver aktivitet. Program och kurser med mental 
aktivering har visat sig så effektiva att det t o m botat 
många problembeteenden och det är för att det tillfreds-
ställer de naturliga behov våra hundar har av att göra saker 
tillsammans. 
 
Självklart ska en hund ha dagliga promenader, men man 
måste inte aktivera den varje dag med andra uppgifter. Det 
gäller att göra det så likt naturliga förhållanden som möj-
ligt, vilket innebär vissa dagar av mer aktiviteter och andra 
dagar lugnare. Man kan hitta på så mycket både inne och 
ute, små sök- eller letaövningar, träning av konster, balan-
sera på hinder, delta i agilitykurs, låta hunden lösa problem 
som att öppna askar och kartonger för att få fram godbitar 
o s v. 
 
Vill du veta mer om Mental aktivering rekommenderas 
Ϧaƛƴ .Ņǎǘŀ ±ŅƴϦ ŀǾ aŀǊƛŜ IŀƴǎǎƻƴΣ WȅŎƪŜ-¢ǊȅŎƪ ŦǀǊƭŀƎΦ hƳ 
understimulering kan du läsa t ex Hundens Gyllene regler, 
Anders Hallgren, Jycke-Tryck förlag. 

Leda - alla hundars vånda 

Med vederbörligt tillstånd av författa-
ren Anders Hallgren, får vi nu möjlig-
het att publicera i vår lilla tidning lite 
av hans artiklar som även till stor del 
varit publicerade även i andra hund-
tidningarτexempelvis Hundsport. 

Hemsida: jycke-tryck.se 
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Text: Irene H. Jarnved Översättning: Ginger Sundin Hallgren 
ƳŜŘ ǘƛƭƭǎǘňƴŘ ŦǊňƴ ǘƛŘƴƛƴƎŜƴ έ±ƛ ƳŜŘ ƘǳƴŘέ 5ŀƴƳŀǊƪ 
 
Valptiden är en praktfull tid, när du som valpägare har alla 
möjligheter till att visa din hund den rätta riktningen, så att 
den genom påföljande år utvecklar sig till att bli en glad 
och välfungerande vuxen hund. 
 
Ditt inflytande på valpens uppfattning av dig som ägare är 
ŜƴƻǊƳ Η 5ǳ ƪŀƴ ǎň ŀǘǘ ǎŅƎŀ έŦƻǊƳŀέ ŘŜƴ ǘƛƭƭ ŀǘǘ Ƙŀ ǾƛƭƪŜƴ 
uppfattning som helst av dig - och du kan helt själv bestäm-
ma, att ni ska bli de bästa vänner i världen! 
aŜƴ ŀǘǘ Ŧň ǎǘŀǘǳǎ ǎƻƳ ǾŀƭǇŜƴǎ ōŅǎǘŀ ǾŅƴΣ ŅǊ ƛƴǘŜ έƎǊŀǘƛǎέ 
och inte alls självklart, bara för att ditt namn står i hundens 
stamtavla eller på vaccinationskortet - det kräver insats 
från din sida. 
 
Den nya valpen 
Om du precis har fått din valp, så tänk på, att den har flyt-
tat från allt det kända. Tänk också på, att den har mist allt, 
som den har känt till i hela sitt liv (sin mamma, syskonen, 
uppfödaren och sin vana omgivning). Valpens upplevelse 
är, att den nu är helt ensam och ska bygga upp ett nytt liv. 
Och det är en svår period för en valp som bara är 8-9 veck-
or gammal. 
 
Så blir ni vänner 
ω ±ŀǊ ǘƛƭƭǎŀƳƳŀƴǎ ƳŜŘ ǾŀƭǇŜƴ ƘŜƭŀ ǘƛŘŜƴ ς ƻŎƪǎň Ǉň ƴŀǘǘŜƴΦ 
ω ¦ƴŘǾƛƪ ŀǘǘ ǳǘǎŅǘǘŀ ǾŀƭǇŜƴ ŦǀǊ ƴȅŀ ƳŅƴƴƛǎƪƻǊΦ [ňǘ ŘŜƴ ōȅƎπ
ga upp en trygghet med dig och den närmaste familjen de 
första dagarna, så den vet, vilka den hör till. 
ω {ƪŅƭƭ ƛƴǘŜ Ǉň ǾŀƭǇŜƴΣ ƻŀǾǎŜǘǘ ǾŀŘ ŘŜƴ ƎǀǊ ŦǀǊ ŦŜƭΗ 5Ŝƴ ƘŀǊ 
precis anlänt och förstår inte hur den ska uppföra sig. Om 
den blir utskälld, blir den bara mer förvirrad och osäker 
över flytten, än den var från början. 
 
Valpen och familjen 
Från naturens sida är valptiden den ena av två perioder i 
en hunds liv, när den ska odla starka och livsviktiga relatio-
ner till dem, som den ska leva tillsammans med (den andra 
ǇŜǊƛƻŘŜƴ ŅǊ ƘǳƴŘŜƴǎ έǘƻƴňǊǎǇŜǊƛƻŘέΦ 
I en varg- ŜƭƭŜǊ ƘǳƴŘŦƭƻŎƪ ƘŀǊ ǾŀƭǇŀǊƴŀ Ŝƴ ŦƻǊƳ ŀǾ έƎǊŀǘƛǎ 
ŦǀǊǎǀƪǎǇŜǊƛƻŘέΣ ŘŅǊ ŘŜ ƘŀǊ ƳǀƧƭƛƎƘŜǘ ŦǀǊ ŀǘǘ ǳǘŦƻǊǎƪŀ ƻŎƘ 
testa gränser, lära sig språket och försöka förstå, hur de 
ska förhålla sig till och hantera de andra i flocken. Det fria 
spelrummet betyder, att valparna får positiva erfarenheter 
med de vuxna i flocken och därmed ges det möjlighet att 
etablera en vänskap. 
Valparna är alltid tillsammans med en eller flera av de unga 
eller vuxna i flocken. Så om mamman är på jakt tillsam-
Ƴŀƴǎ ƳŜŘ Ŝƴ ŘŜƭ ŀǾ ŦƭƻŎƪŜƴΣ ǎň ƻǊŘƴŀǊ Ƴŀƴ έōŀǊƴǾŀƪǘέΣ 
medan hon är borta. 
 
Så blir ni vänner 
ω ¦ƴŘǾƛƪ ŀǘǘ ǳǇǇŦƻǎǘǊŀ ƘŜƭŀ ǘƛŘŜƴΗ {ƭŀǇǇƴŀ ŀǾ ƭƛǘŜ ƻŎƘ ƛƴǎŜ 
tålmodigt, att valptiden kommer att vara präglad av, att 
den lille valpen håller på att lära känna sitt nya liv. 
ω ±ŀƭǇŜƴ ǘŜǎǘŀǊ ƛƴǘŜ ƎǊŅƴǎŜǊƴŀ ŦǀǊ ŀǘǘ ǾŀǊŀ ŘƻƳƛƴŜǊŀƴŘŜ 
eller provocerande, men uteslutande för att veta, var den 

har dig. 
ω Iŀ ŦǀǊǎǘňŜƭǎŜ ŦǀǊΣ ŀǘǘ ǾŀƭǇŜƴ ǾŅƭƧŜǊ ŀǘǘ ǳƴŘŜǊǎǀƪŀ ǾŅǊƭŘŜƴ 
på sitt eget sätt. Till exempel blir de flesta saker undersök-
ta med tänderna. Den har inte armar och kan inte vända 
och vrida på saker för att förstå, vad det är. Men den kan 
ǎƳŀƪŀ ǎƛƎ ŦǊŀƳ ǘƛƭƭ ŘŜǘΧ 
ω [ňǘ ōƭƛ ŀǘǘ ƭŅƳƴŀ ǾŀƭǇŜƴ ŜƴǎŀƳ ƘŜƳƳŀ ƛ ƳňƴƎŀ ǘƛƳƳŀǊΦ 
Valpen, som är lämnad ensam för länge, lär sig bara vem 
den bor hos ς och det är något helt annat, än att lära sig, 
vem som är dess vän! 
 
Inga dolda avsikter 
Det är felaktigt att tillskriva valpen egenskaper som till ex-
empel svartsjuka, hämnd, förväntan, besvikelse, dåligt 
samvete och avundsjuka. Alla hundar är, precis som alla 
andra djur (bortsett från människan), lyckligtvis befriade 
från alla dessa sinnestillstånd. 
Hundar ser inte fram eller tillbaka i sina liv, utan tar vad 
livet bjuder på här och nu. De brukar självklart de erfaren-
heter, som de efterhand får för att uppnå eller undgå nå-
got. Men de är inte förutseende och planerar inte framåt. 
 
Så blir ni vänner 
ω {ƪŅƭƭ ƛƴǘŜ ŦǀǊ ŦŜƭΣ ǎƻƳ ǾŀƭǇŜƴ ƎƧƻǊǘ ŦǀǊ ƳŜǊ Ņƴ ǘǊŜ ǎŜƪǳƴπ
der sen. Den förstår till exempel inte, att den får skäll, för 
att den har krafsat på den målade väggen eller bitit på 
dörrkarmen, medan den var ensam hemma. Om valpen ser 
έǎƪŀƳǎŜƴέ ǳǘΣ ƴŅǊ Řǳ ƪƻƳƳŜǊ ŦǊňƴ ŀǊōŜǘŜΣ ŅǊ ŘŜǘ ŦǀǊ ŀǘǘ 
den ser, att ditt ansikte ser annorlunda och mer spänt ut 
än normalt. Och därför försöker valpen att dämpa din vre-
de med att visa lugnande signaler. 
ω ±ŀƭǇŜƴ ƪƛǎǎŀǊ ƛƴǘŜ Ǉň ƎƻƭǾŜǘ ŦǀǊ ŀǘǘ ƘŅƳƴŀǎΣ ŦǀǊ ŀǘǘ ŘŜƴ 
inte har kommit ut på promenad. Den kissar på golvet, för 
att den inte längre kan hålla sig. Om du skäller på den för 
att den kissar på rumsgolvet, uppfattar valpen, att det är 
fel att kissa, och inte att den gör det inomhus. Då kan du 
mycket lätt riskera, att den gömmer sig för dig, när den ska 
kissa. Och då blir det verkligt svårt att träna rumsrenhet! 
 
Vänlig uppfostran 
Tolerans, skydd, tillit, tålamod och konsekvens är några av 
nyckelorden, som kännetecknar en god flockförare. Om 
nyckelorden sätter ramarna för hundens liv, är det inte alls 
nödvändigt med straff och konflikter. Bara gränser i förhål-
lande till vad valpen får och inte får göra i vardagen. 
Straff och konflikter kommer alltid ha negativa förtecken 
hos hunden och kan medföra konsekvenser i form av 
otrygghet och sänkt tillit. Och kommer bara göra vägen till 
vänskapen ännu längre och snirklande! 
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